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fare circa i r i sul ta t i o t t enu t i ne l l ' u l t imo 
concorso internazionale , t enu tos i a Milano 
nel maggio-giugno scorsi, per gli aggan-
c iament i au toma t i c i dei vagoni ferroviar i , 
in ordine ai vantaggi umani ta r i e tecnici 
ai quali il concorso si ò ispi ra to ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
i lavori pubblici ha facol tà di rispondere--

C E L E S I A , sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. L' Amminis t raz ione delle 
ferrovie dello S ta to si è in teressa ta a que-
sto concorso, band i to dal Collegio nazionale 
degli ingegneri ferroviar i per P aggancia-
mento au toma t i co dei t reni , ed ha concorso 
con dieci mila lire nelle spese. In seguito, 
allo scopo di poter sper imentare quali fos-
sero i r i sul ta t i dei diversi sistemi, l 'Ammi-
nistrazione ha concesso l 'uso di sei vagoni, 
met tendol i a disposizione della Commis-
sione. -

R e c e n t e m e n t e è s ta to chiesto che quest i 
vagoni fossero invia t i in Svizzera per es-
sere so t topos t i alle prove in a lcune s tazioni 
e sono in corso le pra t iche perchè il Con-
siglio di amminis t raz ione delle ferrovie con-
c e d a qualche faci l i tazione per l ' invio di 
questi vagoni . 

Si è inoltre r ichiesto che l 'Ammin i s t r a -
zione ponga a disposizione della Commis-
sione al t r i t re carr i per nuovi esper iment i 
da eseguirsi sulla linea Tor iuo-Torre Pel-
lice, ed anche per questa autor izzazione 
credo non vi possano essere opposizioni. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Buccelli ha 
f a c o l t à di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

B U C C E L L I . Lo scopo della mia inter-
rogazione non è prec isamente quello, che 
r isul ta dalle parole, de t t e dal l 'onorevole 
sot tosegretar io tli S ta to . 

Avevo fe rma fiducia che dopo due con-
corsi, l ' u l t imo dei quali è s t a to t enu to a 
Milano nel maggio e nel giugno nel decorso 
anno, l 'Amminis t raz ione delle ferrovie a-
vrebbe p r o v v e d u t o in modo più sollecito ad 
a d o t t a r e il s is tema de l l ' agganciamento au-
tomat ico dei t reni . Dico avrebbe provve-
du to , perchè in questo momento , in cui si 
eseguiscono molte costruzioni di veicoli, 
avrei voluto che l 'Amminis t raz ione avesse 
f a t t o appl icare a qua lcuno di questi veicoli 
il s is tema, appl ica to a Milano, t a n t o p iù 
che sopra 480 concorrent i il p r imo premio 
e il premio di Sua Maestà il Re sono s ta t i 
assegnat i al caval iere ingegnere Nicolò Pa -
via, i spet tore delle ferrovie di S ta to e al 
signor Casalis, capo tecnico delle ferrovie 
di S ta to . 

Ma oramai è passato quasi un anno e 

nulla hanno f a t t o le ferrovie dello S ta to . 
È da notare che nel Nord America un si-
s tema, che è molto lontano, per bon tà , dal 
nostro, si è appl icato i m m e d i a t a m e n t e , e il 
r i su l ta to , in ordine umani t a r io , è s t a to que-
sto, che la mor ta l i tà dal tredici per mille è 
scesa al t r e per mille. 

Non entro nel merito delle qual i tà tecni-
che delle varie invenzioni, di cui po t rebbe 
par lare chi pres iedet te la Commissione-esa-
minat r ice dei sistemi di agganc iamento , 
cioè l 'onorevole Montù, ma osservo solo, 
che, giacché l ' I t a l i a ebbe il p r imato su molte 
Nazioni s t raniere , qual i la Erancia , la Ger-
mania ed il Nord America, il Governo 
avrebbe f a t t o bene a far t r ionfare una vi t -
tor ia i ta l iana, me t t endo in pra t ica questo 
speciale agganc iamento . 

Raccomando v ivamen te all 'egregio sot-
tosegretario di S ta to di prendere in consi-
derazione e a cuore l 'ogget to della mia in-
terrogazione, pe rchè la quest ione degli ag-
ganciament i , oltre essere quest ione di uma-
ni tà , è anche di somma urgenza . P iu t to s to 
le linee dello S ta to possono provare l 'ag-
ganc iamento au tomat i co con una linea che 
present i t u t t e le difficoltà, ' come ad esem-
pio sarebbe la Tor ino-Savona , che ha curve 
di piccolo raggio, pendenze sensibili e gal-
ler ie ; ma occorre che queste prove vengano 
presto, perchè non vi è t empo da aspe t ta re , 
in q u a n t o che vi è di mezzo la v i ta delle 
persone. 

Perciò spero che il Governo vor rà pren-
dere in considerazione quan to ho det to , e 
vorrà al più pres to procedere agli esperi-
ment i su l l ' agganciamento au tomat ico . 

P R E S I D E N T E . Se non erro, onorevole 
Buccelli, pochi giorni, or sono, t r a le t a n t e 
pubblicazioni, che si f anno in I t a l i a sopra 
i soggett i più diversi e più bizzarri , e che mi 
vengono inviate , ho r icevuto uno s t a m p a t o 
dal quale r i su l terebbe che si s t anno facendo 
ancora gli esperimenti e che non vi è nulla 
di definitivo. (Commenti). 

BUCCELLI . Onorevole Pres idente , la 
ques t ione è ques ta . Vi è un s indaca to a Mi-
lano che presenta dei modelli inferiori , e 
che vor rebbe farl i accet tare , ed è proprio 
una vergogna che si voglia in ta l modo so-
verchiare due i ta l iani che hanno dedicato 
il loro t empo a ques ta grave quest ione. 
Questa è la ver i tà ! 

P R E S I D E N T E . Non era per-risponderle^ 
era sempl icemente per avere uno schia-
r imento . 

• Segue l ' in terrogazione dell 'onorevole Cac-
cialanza, al ministro di agricol tura, indù-


